Szanowni Państwo, Drodzy Uczniowie

Od szeregu lat o tej porze roku, w sąsiedztwie święta 11 Listopada organizowany jest w naszej szkole cykl imprez, mających uświetnić obchody niepodległości Polski. Hasło przewodnie tegorocznych obchodów- „Oblicza patriotyzmu” podejmuje ważny problem relacji pomiędzy postawą obywatelskiego zaangażowania w sprawy najbliższej okolicy a kształtem patriotyzmu.
Zdaniem jednego z wybitnych współczesnych historyków polskich dyskusja n/t patriotyzmu i tożsamości narodowej jest wciąż bardzo aktualna. Procesy narodotwórcze, co, nie szukając daleko- łatwo zaobserwować choćby w przypadku dążenia Ślązaków do autonomii, są wciąż w toku, wzmacniane przemianami społecznymi wynikającymi z potrzeby redefiniowania swej tożsamości w związku postępem integracji europejskiej. Istotą tej koncepcji jest teza, że tak jak kiedyś nad plemienną czy etniczną nadbudowywała się świadomość narodowa, tak dziś, nad tożsamością narodową tworzy się świadomość europejska. Idąc tym tropem można by poszukać analogii do sytuacji, stanowiącej przedmiot naszych dzisiejszych rozważań: kreowanie owej gminnej czy powiatowej tożsamości poprzez wzbudzanie obywatelskiej identyfikacji ze swoją małą ojczyzną stanowi dziś podstawę jakiejkolwiek szerszej świadomości: narodowej czy ponadnarodowej.
Zauważmy, że podejmowane tu kwestie nie mają charakteru akademickiej, a więc nieprzekładalnej na empiryczny konkret dysputy. Oto przykłady: szkolna delegacja na zaproszenie polskiego eurodeputowanego odwiedza na początku listopada b.r siedzibę parlamentu europejskiego w Brukseli, wcześniej młodzież naszego LO uczestniczy w akcjach pod hasłem młodzi glosują, ujawniając swoje stanowisko nie tylko wobec takich czy innych politycznych liderów czy partii, ale przede wszystkim wobec spraw stanowiących problem do rozwiązania w skali kraju, powiatu czy gminy. Są te przykłady potwierdzeniem obywatelskiej aktywizacji młodzieży- można powiedzieć- zupełnie spontanicznej, samoczynnej. W ten sposób docieramy do sedna sprawy:  ustalenia czemu mianowicie mają służyć uroczystości takie jak dzisiejsze. Po pierwsze- ceremonia ślubowania wzmacnia identyfikację ze szkołą i jej ponad półwieczną tradycją. Po drugie- debata samorządowa pojmowana jako akt inicjacji obywatelskiej kształci nawyk dialogu społecznego jako podstawy demokracji. Po trzecie konkurs literacki jako przejaw troski o czystość i poszanowanie ojczystego języka, a za pośrednictwem swego  Patrona- ks. Kard. S. Wyszyńskiego- również nawiązanie do najściślej pojmowanej miłości Boga i Ojczyzny.
„Oblicza patriotyzmu” to spotkania z refleksją wokół własnej tożsamości lokalnej i narodowej. To wpisana w program wychowawczy szkoły realizacja postulatu świadomego obywatelstwa. Zachęcam gorąco do poznawczej dociekliwości i aktywnego przeżycia tego dnia w szkole.
